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A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE

Ez utóbbi czél elérésére — mint gaüasa, sot a Kormány Kuie.ezmm a 
többször említettük - Pozsony és'városokat arra is, hogy egy félévi 
Győr városok meg is keresték a kor-párnát és tőketörlesztési részletet foly- 
mányt, hogy engedélyezze ezen rész-,ton és előre készletben tartsanak 
kötvények kibocsájtását, adja meg ilyképpen a közhitei erdeke is meg 
ahhoz a kamatadó és bélyegmentes- lesz védve.
séget és a pupillaritást. Hogy a városoknak kütvénykibo-

Jo>'cal kérhették ezen kedvezmé- csátása a közhiteit nem rontja, legek- 
nyékét T városok, mert ez által az latänßabbul bizonyítja azon tény, hogy 
állam jövedelmeit nem csorbították Németországban — melynek kozh.te- 
volna - minthogy a pénzintézetek le magas nívón all, több mint 1,0 
által községi kötvényekben adott köl- varos sót község is bocsátott ki »aj.it 
csönök is adó- és bélyegmentességet részvényeket ; Völklingen an der Saar 
élveznek • joggal kérhették, mert ha község egy millió márkát), ezen kot- 
Budapest székesfőváros megkaphatta,vényekből a régieknek 4 k az 1900 
ezen kedvezményeket, akkor azokban!évtől kibocsátották pedig 3 vagy 
a vidéki városok is részesíthetők, hí-13 /, /o-os kamatozásnak, a tőzsdén 
szén ugyanazon czélok elérésére for- évek hosszú során at névértéken felül 
dilják a kölcsönöket, mint Buda- j jegyeztetnek, Ausztriában is bocsajtott 

J ki több város sajat részvény kot vénye-
PCS ' A kormánv azonban a vidéki vá- két, pl. 1867. évben Bozen és Meran

— Sir 1 — szólt a tiszt, ki az éhség­
től már ájuldozott — a katona nem nézi, 
ha ehes, hogy mi hol feküdt.

Napoleon a tojás-lepényt ismét kard­
jára szúrta s a tisztnek nyújtotta, ki azt 
mohón megette.

Mária Lujza most már maga sütötte a 
lepényeket és egy ezüst tányéron vitte a 
tiszthez.

— Süssön madame még többet is, — 
szólt nejéhez buzditólag a császár, — ez a 
szegény Hu nagyon ki van éhezve.

— Oh igen Sir, — mond a liszt, kit 
a lassan érkező lepénykék nem elégítettek 
ki, hálásan venném Felségedtől, ha még

Napóleonról.
Irta: Prepeliczay Eleődné.

(A császári szakács.)
Mária Lujza, 1. Ferencz császár szép 

leánya, az akkori kor követelményei szerint 
nemcsak a császári, termekben, de a kony­
hában is derekasan betöltölte helyét. Mint 
I. Napoleon neje egyszer eszébe jutott, hogy 
szeretne tojás lepényt sütni. Megrendelt min­
den hozzá szükségest s nagy buzgalommal 
verte föl a tojásokat egy ezüst tálacskában, 
mig udvarhölgye,egy herczegi sarjadék — a 
ezukrot törte egy mozsárban.

Napoleon, ki a szomszéd szobában 
dolgozott, figyelmes lett e szokatlan zajra s 
kíváncsian nyitott be a szobába.

— Mi készül itt ? — kérdó nejéhez 
lépve. Hogyan madame, kegyed tojás lepényt 
készít ? — mondá a vaskályhára állított 
serpenyőre mutatva. Hisz ahhoz kegyed 
nem ért. Várjon csak, majd én mindjárt 
megmutatom, hogyan kell tojás-lepényt 
sütni 1

És neje elöl leoldva a szakácstól köl­
csön vett nagy konyha-kötényt, azt maga 
elé kötötte s bekeverte a palaczinta-tésztát.
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ügy elől, a nélkül, hogy lefelé hazafiságuk, 
felfelé pedig loyalitásuk csorbát szenvedett 
volna.

Ezúttal azonban Széli Kálmán cselfo­
gása nem sikerült, mert a függetlenségi és 
48-as párt nem hagyja annyiban a dolgot, 
hanem Írásbeli felhívást intéz már most 
Apponyi Albert grófhoz, hogy mint a képvi­
selőhöz elnöke, vezesse a házat a főváros 
által szeptember 19 én rendezendő ünnepre 
a meghívás alapján és szólítsa fel a képvi­
selőket a jelentkezésre Egyúttal a független­
ségi párt nyolezvan tagja jelentkezni fog az 
ünnepen való részvételre.

Kérdés már most, hogy Apponyi a 
szünet daczára eleget fog e tenni a felhí­
vásnak s ha nem, miként fog a független 
sági párt kívánsága elöl kitérni ? Az eset­
ben ha Apponyi a párt kívánságát megta­
gadna, szünet után a függetlenségi párt ve­
hemens támadást fog intézni a kormány 
ellen a Kosssuth-ünnep elöl való „megugrás* 
miatt.

kézirattal elnapolni a házat s miért aaaria 
Széli Kálmán megakadályozni ezzel azt, 
hogv a szünet alatt a képv iselohaz össze­
hívható legyen, még akkor is, ha Kép­
viselő Írásban hívná fel az elnököt az or 
szággyülés egybehivására.

Általában az volt a vélemény, hogy 
Széli Kálmán azért csinálta ezt így, nehogy 

kiegyezési tárgyalások mikent 
felvilágosítást a 

zonban

2,500,000 kor. °/o ra 102 és három-1 
negyed aláírási árban. Ha ezek nem 
rontják a közhiteit, azt hiszem a ma­
gyar városokban is megvan a törek­
vés a boldogulásra, a közvagyonosodás 
és ez által a közhitei előmozdítására, 
kötelezettségeiknek pontos teljesítésére 
és nagy hibát követ el, aki ebben 
őket tudva akadályozza és a súlyos 
terhek alól őket felszabadítani nem 
törekszik,

És most mi lesz a városok teen­
dője ?

1. A városok szövetkezetét mie­
lőbb meg kell alakítani.

2. Az elutasított városoknak Po­
zsonynak és Győrnek, újra fel kell; 
Írnia nemcsak a kormányhoz, hanem 
a képviselöházhoz és követelni erélye i 
sen, hogy a városok által kibocsátan j 
dó részvényeknek a kért kedvezmé­
nyeket adják meg.

3. A városok országos képviselőit i 
fel kell kérni, hogy kisérjék figyelem-1 
met a városok kérvényeit és szavukat 
emeljék fel érdekükben ; alakítsanak ; 
egy városi kört, amelyben a városok 
egyes ügyeit is megbeszéljék és érde­
keiket mindenben megvédjék,

4. Az ország többi városainak s1

az ellenzék a 
való állásáról követeljen 

I kormányelnöktől Ez a hiedelem a 
tévesnek bizonyult, mert most már nyilván­
való, hogy a képviselőház királyi kézirattal 

i való’ elnapolásának egészen más oka volt, 
olyan oka, amiből kiderylt, hogy kormány 

j férfiainkat erősen gyötri az a már nem is- 
1 meretlen betegség, amit enyhén túltengő 
loyalitásnak nevezhetünk.

Nagyon jól tudta Széli, hogyha az el­
lenzék az Ausztriában való kiegyezés ügye- 
i ben adandó felvilágosítás végett kéri idő­
közben a ház összehívását, szónoklási te­
hetségével könnyen elriaszthatja az ollenzé- 

i két a további kérdezősködésektői.
De mit tegyen akkor, ha az ellenzék 

felszólítja a kormányt és a képviselőházat, 
hogy testületileg vegyen részt szept. 19 én 
Kossuth 100-ik évfordulóján ? A kir. kéz­
irattal való elnapolásnak tehát nem volt 
egyéb czélja, minthogy elejét vegye annak, 
hogy szint kelljen vallania a Kossuth ünnep 
ügyében.

Az országszerte rendezendő Kossuth 
ünnepről jó előre tudomása volt a kormány- 
elnöknek is, mert a főváros már akkor, 
mikor a kópviselüház még együtt volt, el­
határozta, hogy Kossuth születésének szá­
zadik évfordulóját megünnepli s az ünnepre 
az clnü - utján a képviselőházat is meg­
hívja.

A főváros meghívója tegnap érkezett 
a képviselöház elnöki hivatalába, de csak 
a szünet után kerülhet a ház elé, amikor a 
Kossuth ünnepnek már vége lesz. A házel- 
nük a szünet után egyszerűen bejelenti a 
képviselőháznak, hogy a fővárostól a Kos­
suth ünnepre meghívó érkezett a házhoz, 
mivel azonban ülés nem volt, nem intéz­
kedhetett.

Ily módon a kormány és a képviselő- 
ház könnyen kibújhatott volna a kényes

A városi közegészségügyi
szolgálat a kórházban.
Mindaddig inig a közegészségügy auto­

nom feladata a törvényhatóságnak ipsofaeto, 
de még akkor is ha az valamikor államo­
sítva lesz: önérdekünkben mindenkor a leg­
ébrebb ügyeimet, legnagyobb gondot kell ez 
ügyre fordítanunk.

Lássuk, hogy oldja meg városunk eme 
feladatat. Felépített és fenntart igen drága 
és díszes pavilion rendszerű közkórházat 1 
fő, 3 osztály és 3 alorvossal. Tart városi 
főorvost 4 kerületi, 1 trachoma és 1 ve­
gyész orvost. Ez a kar úgy számra, mint 
minőségre merem mondani elég tekintélyes, 
teljesen alkalmas ama nagy feladatok telje­
sítésére, ha helyes rendszerben kellő munka- 
beosztással működik.

I. A kórház legfőbb hibája, hogy 
főorvosa egyszersmint igaz­
gat ój a i s és így az administrativ teendők 
elvonják tulajdonkópeni fontos teendőjétől 
az orvositól, mert mellesleg mondva az

A kormány és Kossuth 
emléke.

Mikor a parlamentet az eddigi szokás 
ellenérv királyi kézirattal napollak el, sokan 
törték a fejüket, hogy mirevaló volt királyi

éppen a Tuleriák fényes éttermébe akart 
belépni kíséretével, mikor jelentették, hogy 
az előszobában egy katona van, a ki azt 
állítja, hogy hivatalos a császárhoz ebédre.

— Engedjétek be ! parancsolta a 
császár.

Egy gránátos lépett be teljes felszere­
léssel és tisztelegve állt meg előtte.

— Te vagy az, fiam ? szólt Napoleon 
hozzá. Úgy e emlékeztetni jöttél Ígéretemre ? 
Rustán 1 fordult az egyik ételhordóhoz, tégy 
asztalokra egy terítékkel többet.

— Sir 1 szólalt meg tisztelegve a 
katona — egy gárda-gránátos nem ülhet a 
szolgák asztalához.

— Igazad van ! — mond a császár. 
Rustán, tégy mellém egy terítéket. Nos, 
mon brave — fordult a katonához Napo­
leon — tedd le fegyveredet és foglalj helyet 
asztalomnál.

— Sir ! — mond a katona ismét tisz­
telegve — Felséged nem ülhet közemberrel 
egy asztalhoz.

— Ezennel kinevezem a hadnagy urat 
a becsületrend vitézének és felkérem, fog­
laljon helyet asztalomnál, szólt mosolyogva a 
császár.

— Vív l’empereur ! kiáltott lelkesedve 
a katona és a hozzá siető Rustánnak átadva 
fegyverét, helyet foglalt a császár mellett.

Berliner sietett a parancsnak eleget 
tenni, de habár két napoleon-aranyat Ígért 
egy burgouyáért, — a katona megtagadta 
annak eladását.

Napoleon, ki mindent hallott, bosszú­
san lépett közelebb.

— Szabd meg burgonyád árát — szólt
— és adj egyet, mert egész nap nem ettem 
és nagyon éhes vagyok.

— Magam is az vagyok — felelt visz 
sza s dörmögve folytató : Ne akarjon lóvá 
tenni, úgy is megismertem.

Ha megismertél — szólt Napoleon
— úgy adj el nekem nehány burgonyát.

— Sir ! — mond a katona felemel­
kedve, eladásra valóm nincs, de ha Felsé­
ged megígéri, hogy viszonzásul egyszer asz­
talához ültet, úgy megosztom Felségeddel 
szerény vacsorámat.

— ígérem — válaszolt a császár.
— Foglaljon Felséged helyet — mond 

a katona, magas süvegét mint asztalt állítva 
a császár elé és reá tette a sült burgonya

kor a tisztről is megemlékezett. Egyszer az­
után uz a gondolata támadt, hogy össze 
kellene házasítani a két Halait.

Azt szokták mondani, hogy a mit egy j 
szép asszony akar, azt az ura is akarja. I 
Így volt ez Napóleonnal is. Annál is inkább 
pártolta neje tervét, mert a fiatul orosz tiszt; 
előkelő családból származott cs Így a leány 
herczegi szüleinek sem lehetett ellene kifo­
gásuk.

Az esküvő nagy pompával ment végbe. 
A császári pár is jelen volt. Az esküvő 
minden évfordulóján tojás-lepény diszlett az 
asztalon, mit előbb a fiatal asszony, később 
pedig az uggnö sütött a császári lepények 
emlékére.

(A ki mer, az nyer.)
Lilin bevétele előtti estén Napoleon, a 

katonaság hangulatát kikémlelendő, inkognitó 
járta be Berliner tábornokkal a tábort. Ép­
pen visszatérőben voltak, mikor a császár 
orrát kellemes sült burgonya-szag ütötte meg. \

— Menjen csak tábornok ur, — monda ; 
és vegyen szamomra attól a katonától egy i 
sült burgonyát. |
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egyik és legfőbb osztályt is a belgyógyá­
szatit is neki kell vezetnie. A nagy költség­
gel, fénynyel és kényelemmel modern pavil­
ion rendszerben épült kórháznak csupán 
három önálló osztálya van osztály orvossal 
az élén és három segéd orvosa. Mind e 
három osztály a belgyógyászati, sebészeti és 
bőr-bujakórosoké állandóan tulzsu 
folva, a korszerű gyógyítás 
követelményeinek nehezen 
kepesek megfelelni. Hogy ez igy 
van és hogy ezért az orvosok nem okolha­
tók igen érthető, ha figyelembe vesszük a 
túlzsúfoltság mellett, hogy pl a belgyógyá­
szati osztályon egy teremben giimökóros, 
orbánczos, hagy máz és maláriás, vérhasban 
szenvedő stb. betegek apraja nagyja van el­
helyezve vagy a sebészeti osztályon egy te­
remben csonttöréses, ficzamos, görvólyes, 
rákos stb. esetek sorakoznak egymás melle.
A bőr és bujakórosok osztályáról is ugyanazt 
mondhatnám. Ezért okolható az igazgató is 
részben, hogy nem követeli elég erélyel a 
segítséget, mert e bajokon kétségtelenül se 
giteni kell; és pedig újabb osztályok fel­
állításával.

Szerintem (és erre én évekkel ezelőtt 
indítványt is terjesztettem a kórházi bizott­
ság elé) ezen helyesen és alaposan csakis 
újabb osztályok felállítása segíthet, még 
pedig : gyermek osztály, szemes 
fű 1 b e t e g e k osztályának felállítása é s 
a ragályos betegek osztályának 
átalakítása, kihelyezése által külön elzárt 
udvarban. Ezek létesi ésével a kórház be­
teganyaga oly felosztást nyerne, mely egy­
részt a betegek érdekében fek­
szik, másrészt a mai túlzsú­
folt osztályok fölöslegének 
levezetésére is szolgáin a.

Ez újabb osztályok segédeszkö­
zei lenné nekakülső kórházon 
kívüli egészségügyi szóigá 
latnak és vele a közegészség­
ügy másik részének az övre n 
d e s z e t n e k. Gyermek kórház és mo­
dern ragályos osztályra szükségünk van, 
mert mint rég hangoztatom, most is ismé­
telnem kell, hogy mig a ragályos 
betegek elkülönítése, vagyon­
talanoknál kórházba inter- 
n áll á s s a 1 helyesen és teljesen 
kivihető nem lesz, addig sem 
a halandóság csökkentése, 
sem a járványok gyakori fel­
lépése és elterjedésének meg 
gátlása elérhetők n e m 1e s z - 
n e k, hisz a több gyermekkel megáldott 
szülő kicsi 1—2 szobás lakásában kényte­
len kezeltetni ragályos beteg gyermekét, 
mely szobában nem egyszer műhelye is 
van. Ez az oka a gyakori járvány förgete­
gének es iskoláink gyakori bezáratásának.

Ugyanígy állunk a szemészeti és fü­
lészeti osztályokkal szemben. ítélet napig 
űzethet a nemes város trachoma orvosokat, 
a trachoma tovább terjed, nem hogy gyógyít­
ható volna kórházi ápolás nélkül.

A vakok és süketnémákat illetőleg a 
törvényhatóság kötelessége oda hatni, hogy 
ne legyenek, ne váljanak világtalanokká, sü­
ketekké olyanok, kik alkalmas gyógykeze­
lés és ápolás által megmenthetők lennének.

Összegezve minden amellett szól, hogy 
ne a mai irányban, az egyes osztály-orvo 
sok nemes és méltánylandó ambitiója sze­
rinti kibővítése a meglevő osztályoknak; 
hanem a fenn vázolt ui osztályok felállítása 
legyen a közel jövő elodázhatlan feladata.

Burger Péter ér.

A debreczeni kamara a szö­
vetkezetek ellen.

A „Szövetkezéséből vesszük át a kö­
vetkező közleményt.

Az alföld metropolisának hazafias ka­
marája csodalatos módon szintén beállott 
azok közé a rövidlátó hazafiak közé, akik 
saját érdekükön túl nem látnak semmi 
mást. Akiknél bizonyos, hogy a nemzeti ér­
dekeknek hátrálni kell az egyéni haszon 
előtt s akik azt hiszik, hogy a merész lár­
ma és kíméletlen követelődzés elég ahhoz, 
hogy a pálmát elnyerjék.

Ez alkalommal aligha számítottak jól. 
Hogv miért, azt elmondjuk lapunkban más 
helyen. Amikor azonban a debreczeni ke­
reskedelmi és ipárkamaráuak a fogyasztó 
szövetkezetek ellen hozott határozatát kö­
zölnék. reá kell mutatnunk arra, mily kép­
telen követelés az, mely az ily szövetkeze­
tek alapítását ellenségeik, t. i, a kereske­
delmi kamaráktól akarja függővé tenni. 
Hiszen akkor egyszerűbb volna, ha rövi­
desen kitörlik az 1875. évi törvényből 
azt, hogy szövetkezeteket alapítani nem­
csak szabad, hanem kívánatos is és ezzel 
kitörülnek bennünket a haladó nemzetek 
sorából.

Nem kevésbé túl lőnek a czélon a ka­
mara további követelései, amelyek szerint a 
papokat és tanítókat a vezetéstől el kell 
tiltani. Csak azt csodáljuk, hogy nem hoz­
ták javaslatba azt, hogy erre a falusi sza­
tócs, mint dologban járatos férfiú s a nép 
érdekeinek ismeretes buzgó előmozdítója 
miniszterileg jelöltessék ki. Eltiltanák a 
szövetkezeteket még attól is, hogy nyílt 
boltot tartsanak és fiókokat létesíthes­
senek.

Történik pedig ez a XX. század ele­
jén, amikor minden más országban üröm­
mel üdvözlik azt, ha a kisemberek a ma­
guk lábán akarnak megállani. Nálunk pedig 
uz ellenkezőt hirdetik és megpróbálják a 
kizsákmányolásnak eddigi rendszerét fenn is 
tartani.

Gyönyörű haladás 1
A M. J. szerint a kamara a fogyasz­

tási szövetkezetek kérdésében nagyobb |me- 
morandumba gyűjtve terteszti fel tapaszta­
latait s a javaslatait a következőkbe foglal­
ja össze :

a fogyasztási szövetkezetek állami 
protegálásat, irányzatos elszaporitását, fele­
kezeti és közható-ági érdekeltségnek a ve­
zetésbe való beszüremlését, a szövetkezetek 
üzleti túlkapásait es visszaéléseit a kama­
ra közvetítő kereskedelemre nézve vesze­
delmének tartja s szükségesnek vélné, 
hogy rendeletileg kimondassák, misze­
rint :

a) fogyasztási szövetkezetek az 1898 : 
XXIII. t. czikkböl folyólag a körülmények 
megfontolásával az illetékes kereskedelmi és 
iparkamara véleménye alapján alapíthatók,

b) c/irnükböl a felekezeti jelszavak 
törlendők s a hatósági közegek, lelkészek és 
tanítók a tényleges vezetéstől távol tartan­
dók;

c) csak élelmezési és fogyasztási czik- 
kekot, szatócsanyagokat árusíthatnak, de 
nyílt boltot nem tarthatnak;

d) italmérési engedélyt és dohánytözsde 
jogot nem nyerhetnek;

e) csak tagjaiknak, azok tagkönyvére 
árusíthatnak és fióktelepeket nem létesít­
hetnek.

Debreczeni emlékek Schlauch 
bíborosról.

(Es a Wolaffka váradi püspök jelöltsége.)
Az immáron örök nyugvó helyére he­

lyezett Schlauch hiborosrol debreczeni vo­
natkozású emléket elevenít fel a „Hazánk“ 
nagyváradi levelezője, a ki komolyan szóba 
hozza egyidejűleg a Wolaflka debreczeni 
plébános váradi püspök jelöltségét is. A 
váradi levélnek minket érdeklő része igy 
hangzik:

A zsidók és keresztyének közti, a fő­
rendiház által megbuktatott törvényjavaslat 
volt napirenden a muzeum dísztermében.

A magas klérus ellenkezett. Tisza Kál­
mán z miniszterelnöki székből a szekulári- 
záczióra vonatkozó czelzast koczkáztatott 
meg.

Ekkor Schlauch püspök átsétált Hay­
na ld bíboros érsekhez, mire az érsek szó­
lásra emelkedett s szokott finom modorában 
mondta el replikáját :

Nem gondolja e a miniszterelnök ur, 
kérdé — hogy ha a tömeg ráteheti kezét 

az egyházi javakra, nem jö-e evés közben 
étvágya a „főúri birtokokra* is.

A nagyon figyelemre méltó riposztot 
Schlauch sugalmazta.

Tizenhét püspököt löktem ki a 
főrendiházból, súgta néhány évvel később a 
Debreczenben tartott tiszántúli egyhazkerü 
leli közgyűlésen gróf Dégenfeld főispánnak 
Tisza Kálmán, a midőn őt ellenzéki szóno­
kok a protestantizmus érdekeinek elhanyago­
lásával vádolták . . .

Debreczen küldöttei is megjelentek a 
temetésen. A kálvinista metropolis kissé ve­
gyes érzelmekkel köszönte meg az elhunyt 
fejedelmi adományait, a melyekből a debre­
czeni római kath. algimnázium főgimnáziummá 
fejlődött és apácza-iskolája keletkezett. — 
Gyásza őszinte lesz, mert Schlauch meg­
tudta magát kedveltetni valahányszor Deb- 
reezonben járt.

Adakozott ilyenkor református czélokra 
is, mikor pedig 1889-ben ott járt és legé- 
nyesen megforgatta a múzeumban őrzött 
nagy botol“, hatalmasan megéljenezték a 

református deákok*) Wolaffka püspök, deb­
reczeni kisprépost-plébános is eljön a teme­
tésre, külföldi útjáról táviratoztak haza. — 
Előtte jár a fáma, mely öt is jelöli a püs 
pöki székre. Olyan jól katholizált a kálvi­
nista Rómában, hogy e miatt kegyébe fogad­
ta a valódi Róma is. Wolaffka jelölését kii- 
lömben igen komoly egyházi körök sem te­
kintik kizártnak.

♦) Ez téves értesülés. Schlauch tábornok so­
hasem forgatta meg a nagy botot, hanem igenis 
megforgatta azt a bíbornak elült egy vasgyuro erős 
kollégiumi theológus, névszermt llioszeghy Mihály , 
a ki jelenleg Gyen tán református pap.

Szerk.

NAPI HÍREK.
A „Csokonai-kör“ háza.

A fájdalmas lelkű, kora által meg 
nem becsült nagy magyar költőnek, 
Csokonai Vitéz Mihálynak az emléke 
fölött öröktüzü oltárt, szentelt múzsa 
hajlékot akar fentartani Debreczen de­
rék kulturális köre, a Csokonai-Kör. 
Csokonai régi kismester-utezai szülő­
házát akarja a Csokonai-kultusz haj­
lékának, templomának avatni és ezt
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egyidejűleg Csokonaira vonatkozó és 
néprajzi múzeumnak rendezni be. En­
nek a háznak az átadását nem is 
szabad, nem is illik tovább halogatni 
a városnak, melynek jelenlenleg tulaj 
donát képezi, hisz az életében mellő­
zött, közöny miatt pusztult nagy 
magyar ösvénytörő költő bánatos 
emlékének a kiengesztelésére egy 
nagy lépés ez a mostoha szülő­
város részéről. A kegyeletnek ezt a le­
rontását tehát tovább hallgatni nem 
szabad. Maga a debreczeni társadalom 
érezi ezen elégtétel adás lerovásának 
a kikerülhetetlen szükségességét, amit 
bizonyít az alább nyugtatott derék- 
adomány is, melyet a Csokonai kör 
pénztárosa a következő levél kísé­
retében küldött be lapunk szerkesztő­
ségéhez :

Tekintetes Szerkesztő Ür !
Dr. Tüdős János ügyvéd ur, tanudiját, 

vagyis 10 koronát volt szives a „Csokonai 
Kür“ ház alap javára kezeimhez juttatni. A 
midőn ezen adotnáayoak beeses lapjában! 
szives közlését tisztelettel kérem, Dr. Tüdős 
Janos urnák a Csokonai kör választmá­
nya nevében hálás köszönotemet nyilvá 
nitoml

Dubreczen, 1902. Julius hó 15.
kiváló tisztelettel

Tóth Béla
a Csokonai kör pénztárosa.

Egy magyar nemes ur elhunyta.
Halnak, pusztulnak a régi Magyaror­

szág biztos oszlottal. Íme most is egy régi 
magyar, református nemes ur elhunyláról 
adunk hirt : Idősb ujfulusi Ujfalusi Miklós 
szatmarmegyei nagybirtokos, volt brassó- 
megyel főispán, a szent István-rend vitéze 
remetetnezöi birtokán o hónap II-én meg­
halt 92 éves korában. Az elhunyt öreg ur 
a régi Magyarország egyik kimagasló es 
nagvtehet-ógü tagja volt. A múlt század 
negyvenes éveiben Közép-Szolnokmegye kép 
viselőnek választotta meg az erdélyi ország­
gyűlésre. 1843-ban Szatmarmegye küldte, 
fel a pozsonyi országgyűlésre. Az alkotmá­
nyig idő beálltával először Szatmarmegye 
első alispánja volt, e tisztségnek rövid vi­
selése után a nagybányai kerület választotta 
meg képviselőjének s mint képviselő érte a 
király azon kitüntetése, hogy Szatmár- 
megye főispáni szőkébe ültette. Az 1875-iki 
fúzió alkalmavai lemondott föispanságaról 
s újra megválasztotta iMagy-Banya képvise­
lőjenek. Mint képviselőt újra kinevezte a 
király töispáimak Krassó-Szörénymegyébe. 
Krassótnegyeben tanúsított kiváló munkájá­
nak elismeréséül a szent lstván-rend vité­
zévé avatta a király. Ezeken kivül több 
tisztséget is viselt még, király: biztosa voh 
Szörénymegyenek s Kővár vidék főkapitánya 
volt. Tevékeny reszt vett a megyei és tár­
sadalmi életben is s halálával Szatmár 
vármegyében maradandó emlőket hagyott 
maga után. Elhunytál nagyszámú, előkelő 
rokonság gyászolja.

Kerékpáros népünnepély.
Mint értesülünk a debreczeni Kerékpá­

ros Egyesület saját pályáján részben a léte­
sítendő uelenczház javára Jótékonczélu Ke­
rékpáros népünnepélyt rendez augusztus 
5-én, hol is tréfás felvonulások, váltakozva 
különféle versenyekkel, konfetti, tombola, 
tűzijáték s még igen sok mulattató látvá­
nyosságról lesz gondoskodva. Kimerítő mű­
sor már a napokban közölve lesz.

Öngyilkos szabó inas.
Cicero betűvel nyomatjuk ezt a 

hirt, mert ez az öngyilkossága negye­
dik kót napon belől és mert ennek az 
öngyilkosságnak némely tanúságait is 
leakarjuk vonni. Kerék Miklós nevű 
14 éves szabóinas, ma reggel agyon­
lőtte magát s meghalt. Kerék Miklós 
Prelovszki András jónevü debreczeni 
szabóczégnél szolgált, hol, mint ilyen 
használható, ügyes fin volt, habár a 
korral együtt járó könnyelműség alól 
nem képezett kivételt. Ennek a fiúnak 
a ezopf miatt kellett pusztulni, a deb- 
reczeni ipartestület ezoptja miatt. Ugya­
nis a fiú tübbször elmulasztotta a rajz­
iskolába járást, a mi miatt az ipartestü­
let meg is intette, hogy a szolgálatából 
elbocsáttatják és a városból a kitilt­
ják, ha még mulasztja a vasárnapi 
rajz órát. A fitt ennek daczára mu­
lasztott. Az elmúlt hónapban a köte­
lezett 12 óra közül csak három órát 
(ártott be és emiatt az ipartestület 
csakugyan kérdőre is vonta tegnap" 
Megdorgálták és kijelentették előtte, 
hogy özvegy édesanyjának Írnak, mi­
szerint vigye haza, mert tovább nem 
szolgálhat a városban ... A gyermek 
ezt a fenyegetést vette aztán a szivé­
re és ma reggel ti órakor, midőn a 
boltot kinyitották, a gyermek inastár­
sat vízért küldte és eközben a még 
tegnapeste a pénztárból kilopott forgó 
pisztolylyal agyonlőtte magát. Ször­
nyet halt. A kórházba szállították. A 
szerencsétlen anyját pedig sürgönyi- 
leg értesítette az esetről a ezég. Most 
mi ittasötét háttér az öngyilkosságban? 
Először az elpusztul fiatal élet,másodszor 
hogy ennek a fiatal életnek a ezopf 
miatt kellett elpusztulni. Igenis az erő­
szakos ezopf miatt. Azon ezopf miatt, 
mely hatalmas arra, hogy az egyéb­
ként mesterségében beváló gyermek 
pályafutását önkényesen megakassza ? 
Miért ? . . . Mert az a gyermek a 
pihenésre szentelt vasárnapot a dohos 
iskola helyett a szabadban töltötte el 
inkább ; de hát ezt a kis szórakozást 
és pihenést az egész heti járom és 
iga után a test, a lélek a vasárnapi 
napon nem kivánthalja-e meg ? Olyan 
fontos kérdés ez, mellyel még foglal- 
kozui fogunk, mert egyszerűen meg 
döbbentő a XX-dik században a mes­
ter inasoknak a páriáknál is alább- 
való helyzete. És ha már eldördült 
az a gyilkos lövés, rajta leszünk, hogy 
ne ismétlődjék az eset és változzék ez 
a jármos állapot, mely szégyenfoltja 
a humánusnak hirdetett kornak, mi­
vel az egyetlen pihenő délutánt is el­
rabolja azoktól a szegény inas gyer­
mekektől.

A vígszínház Debreczenben.
A vígszínház művész személyzete is­

mét eljön Debreczenbo két estén át ven­
dégszerepelni. E héten, 19-én és 20-án ját­
szanak újólag itten s ezúttal Niobé-t és

Bródy Sándor erkölcsrajzát a Dadát adják 
elő. Az előadásokra jegyek már most vált- 
hatók László Albert és társa könyvkeres- 
kedésében.

Beszüntették az ntcza locsolást.
Debreczen város főmérnökének újabb 

megbotránkoztató intézkedéséről kaptunk 
hirt. Teljesen érthetetlen előttünk, hogy 
Debreczen város tanácsát még most is or­
ránál fogva vezeti a főmérnök, akinek egy 
újabb intézkedésével valóban nem tudjuk, 
hogy mit akar elérni ? — Nem tudjuk
rosszakarat, avagy a város közönsége iránti 
ellenszenve az oka, hogy mindig csak a 
polgárságot szekirozza. Ugyanis a tanács, 
úgy tudjuk, fokozottabb mértékben rendelte 
el az utcza locsolást s a főmérnök ennek 
daczára nem engedi. Ilyen meleg napokon 
is mint most megvonta a vállalkozótól az 
utcza locsolás engedélyét, azt mondva, nincs 
por, nem kell locsolni, meg talán esni is 
fog. E héten még nem engedett locsolni s 
a vállalkozó kidobja a pénzét, fizetni a fu­
varosokat, mert a főmérnök urnák tetszik 
nem locsoltatni Neki könnyű. Pazarul be­
rendezett, kényelmes nyaralójában ott hü- 
söl egész nap, Így hát nem érzi idebent a 
hőséget és a port. De ha ő teremtett ma­
gának kényelmes otthont, ahol üdülhet, ne 
irigyelje, ne sajnálja az adózó közönségtől 
sem, mikor nem az ő pénzébe fáj, ne vonja 
meg a locsolást.A vállalkozó különben most 
beadványt intéz a tanácshoz, hogy felmondja 
a szerződést, nem locsolja az utczákat, 
mert a magát nagyhatalomnak képzelő fő' 
mérnök nem engedi az utczákat locsolni és 
igy ő a hiábavaló vállalatba belebukik. Nem 
tudjuk, mit szól majd a beadványhoz a 
tanács; de mégis csak felháborító, hogy a 
polgárság s a nagyközönség kényelme, jó­
léte egy ember szeszélyétől függjön.

Az amerikai Kossuth-szobor talapzata 
alá a debreczeni vérrel szentelt földből is 
kerül. A hoovódsirok és a debreczeni csata 
földjéből. Zoltai Lajos jeles irótársunk érde­
me ez, aki a szent helyekről saját kezűleg 
ásott földet a következő gyönyörű és haza­
fias levél kíséretében küldötte meg Tóth 
András szobrász mesterünknek.

Se hallottam, se olvastam az újságból, 
hogy debreczeni földet is kaptál már a 
clevelandi Kossuth-szobor talapzata alá. De 
mert hazafias érzésem azt súgja, hogy éppen 
Debreczennek nem illik, nem szabad kima 
radnia, mégha édes hazánk legtöbb törvény­
hatóságánál visszhangra nem találna is 
amerikai honfitársaink felhívása, és mert 
ugv tudom, hogy a kért földnek hozzád való 
elküldésének ideje ma már elmúlik : egye­
dül a saját elhatározásomból ma reggel ki 
gyalogoltam Nagy Sándor halmához, meg a 
honvódsirokhoz, hogy mindakét helyről em- 
lekföldet hozzak.

Debreczen széles nagy határában a 
kollégium, a nagytemplom, a városháza, az 
Andaházi Szilágyi intézet telkei mellett 
nincs más olyan nevezetes hely, amely any- 
nyira szorosan fűződnék Kossuth édes apánk 
örök fényben ragyogó nevéhez, dicső sza- 
budságharezunk történetéhez, mint ez a 
hősi vértől áztatott csatatér, az aradi tizen­
három egyikének, Nagy Sándor Józsefnek a 
nevét viselő magas halommal, honnan a vi­
téz tábornok 1849. aug. 2-án maroknyi se­
regét a muszka Paskievics xerxesi hada 
ellen önfeláldozó csatára vezényelte, meg a

Magyar föld Amerikában.

Kedves Barátom ! 
András mester !
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zetii. Bajtársai még életben találták. A csa­
patkórházba szállították, hol most élethalál 
között fekszik.

Az augusztus 2 ik napján
tartandó ünnepségek rendezöhizottságának 
és a főiskolai nemes tanuló ifjúságnak figyel­
mébe ajánljuk a következőket: Miután a 
szabadságszobor leleplezési ünnepélyére a 
különböző testületek, egyletek és társulatok 
zászlóik alatt már reggel 8 órakor gyüle­
kezni kezdenek, a nagytemplomban tartandó 
istenitisztelet s szoborleleplozésének részle 
leivel, hacsak szándékosan nem húzzák a 
dolgokat, délelőtt 11 órára egész kényel- 

' logczélszerübb

lombos, virágos honvédtemetüvel, amelynek 
hantjai’ alatt amaz egyenlőtlen, de bátor 
mérkőzésben elesett 11‘J honvéd földi részei
l>0rl E szent helyekről emeltem ki u mellé­
kelve küldött pár marók földet,- a halmon 
és sírokon álló emlékoszlopok mellöl.

Nagy Kossuthunk, általad mintázott 
amerikai érczszobrának lábait vitéz hon­
védéi vérével termékenyített debreczom föl­
dön pihentesse !

És váljék e honi földnek minden draga 
porszeme egy-egy szemmé abban az esz­
mei lánczban, amely Amerikába szakadt
honfitársainkat az elhagyott szülőhazával__^___ ___________ ..
összekapcsolja. inesen készén lehet lenni, logczélszerübb

Még csak azt engedd meg tudatnom vojna ugyanazon testületeknek zászlóikkal, 
veled, hogy bár én senkitől megbízatást, j a zenekarrul s a dalegyleteknek is az em 
sem utasítást e föld csomag küldésére nem jgkkertböl egyenesen a honvédtemetöbe ki­
kaptam ; mégis — hiszem — nincs se elő, vonulni, és a kegyelet adóját ott leróni, a 
%e holt Debreczenben, aki tiltakoznék prt}í^ i mely alkalommal a főiskolai ifjúság által kó- 
óhaitásom ellen, hogy a földet amerikai szjtQtl pr0gramm ott kint a honvédek sírjánál 
testvéreink egész Debreczen nevében erke- j tartatnék meg s Így a d. u. újra gyülekezéstől 
zett ajándék gyanánt fogadják és tegyek , annyi testület és oly sok ember megvolna 
Kossuth Lajos clevelandi szobra ala.

Debreczen, 1902. július lb an.
hazafias üdvözlettel 

barátod
Zoltai Lajos

Lányiék Debreczennben.
Városunkban jól ismert Czimbalora- 

müvósz kitünően szervezett társulatával f. 
hó 17-en és 18 án tartja hangversenyét az 
.Angol Királynő“ szálloda kerthelyisegóben. 
Műsora, amely a fővárosi színházak műsorá­
ból van összeállítva, nagyon érdekes esté­
ket igór, különösen nagy hatásúak a táucz 
számok, melyeket a Népszínház két szóló 
balettnője tánczol. Előre felhívjuk a közön­
ség figyelmét a Lányi estékre. Belépti dij 1 
korona.

;: annyi testület és oly sok ember megvolna 
; kiméivé és a siker igy biztosabb is. Ajánl­
juk ezen eszmél a főiskolai ifjúságnak kü- 

j lönöseu figyelmébe melynek vezető ifjai, 
! mint értesülünk, holnap külöinbon is érte­
kezletet tartanak o tárgyban.

Elhunyt földbirtokosLinunyi iuiubh w»»«- ^ polgári kör

tokos. é0,«,'totáb«,! Cl.'„«gys-s»l.ás.i emlékünep méltó befője»»!,,,
mertek, Nyir-Derzsbeu - k u Eisch A nemzetiszinü körzettel ellátott meghívók
hunyt. Elhunyta nagy reszve e ke . j m> keriillek ki a nyomdából s par nap 
lguácz földbirtokos, debroczem • , nm|va tára tétetnek, a nagyerdei vigadó
hunytban testvérét gyászolja. i tancztermének Ízléses feldíszítésére, vala-

. . e,ien mint aktuális, emléktárgy számba menő
Orvtámadás egy városi tanácsnok énén. j tiinczrendek elkészíttetésére is megtétettek 

Lapunk volt az, mely leközölte azt a! ^ e[öze)es intézkedések. Különben David- 
beadványt, melyet Hajdú Gyula tanácsnok Kálmán neve elég kezesség arra, hogy
intézett a tanácshoz s amelyben megfő-; a hö|gyközönség meg lesz elégedve a tánc 
lebbezi a tanács ama intézkedését, hogy rendde| 
pap„ László a városi pálinkainércs üzlet­
vezetője 6000 forint jutalékot kapott s ken i Felhivág a főiskolai ifjúsághoz,
ezt visszavonni, mert Papp László ezi - A követkczö sorok ízlésére kérettünk
összeget jogtalanul vette e. 1 P .“vezc’. fel. A főiskolai nemes tanulóifjúságnak itt- 
a polgármester ur kegyeltje, . . . . időző tagjait az augusztus 2 án tar-
töseg finánezrninisztere most ez e tnndó ünnepségek rendezése tárgyában f. hó
bezest adott be a tanács illetőleg ; a koz anno d u 5 órara a főiskola.
gyűléshez s ezt a felebbezest ropir ki i fölsőbb tanulók olvasó termébe értekezletre
jában ki is nyomatta. Azt and®k°z ;0()() ozeimcl meghívom és kérem, hogy arra m- 
mutatni, hogy o jogosan vette él számosabban megjelenni szíveskedjenek,
forintot, de mikor ezen farad°^ ™CghCa®:. Debreczen, 1902. július 16. Kiss lamas osk.

ÄilÄ r.““ S-i 1 Mr.™.! uri közömé« Mzene«.
““ka tanácsban, de a városban is egy I Angclotti Mariska igazgatónő mint első ma-
ember, ki hitelt adjon Papp László igazán gyár átváltozó “ „ifi fellelő
felháborító bendvanyaban foglaltaknak es 
hisszük, ha a tanács ezt a beadványt tár­
gyalja. megtanítja emberségre a polgár­
mester belső ur emberét.

Ingatlanok forgalma.
László András és neje Szigeti Észter 

vaszik a dobreczeni 7985 sztjkzben 3888/48 
hrsza. foglalt majorság! föld 160 ÖsO öl ház 
helyét Kacz Lajos es társaitól 802 kor. 50
fillérért. .

Nánási Lajos veszi a debreczom idoo 
sztjkvben 3888/22 hrsza. foglalt 160 VaO öl 
majorsági föld házhelyet Kucz Lajos és tár­
saitól 802 kor. 50 fillérért.

Nagy István es neje Kenyeres Juliánná 
veszik a debreczen! 11185 sztjkvben 3888/39 
hrsza. foglalt 160 Vz Ü öl majorsági föld 
ház helyet Kacz Lajos és társaitól 770 kor. 
40 fillérért.

Papp Ferencz és neje Sarkadi Lszter 
veszik a debreczeni 7985 sztjkvben 3888/38 
hrsza. foglalt 160 7ü □ öl majorság! fold 
házhelyet Kacz Lajos és társaitól 6^4 
koronáért.

Rópánezki József és neje Szabó Juliana 
veszik a dcbreczein 7985 sztjkvben 3888/58 
hrsza. foglalt 1600'/* □ öl majsagi föld ház­
helyet Kacz Lajos és tiTsailól 770 kor. 40 
fillérért.

Tanuló felvétetik
Kiár Adolf Borkereskedőnél. Miklós-u. Piaez 
utcza sarok.

Nyilatkozat.
A szolyvai gyógyvíz különösen a lég 

utak hnrutos bántalmainál, a luki Erzsébet 
pedig az elhájasodással egybekötött ver sze­
génységi állapotoknál mutat kedvező halast 
Dr. Widerhofter bécsi egyet, tanár, udv tan.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend­
kívül kellemes.

Három öngyilkosság egy nap alatt
Valóságos járvány mar Debreczenben 

az öngyilkosság. A tegnapi nap olya man 3 
öngyilkosság történt. - Az egyikről, Bőd 
Margit cseléd öngyilkosságáról, mely tegnap

szerdán este tartja meg első fellepte! az 
Angelotti mulatóban („Otthon“ sorcsarnok 
udvarkert sas-utezu). Az ;a kedves kis mű­
vész társaság, mely már napok óta os mind­
annyiszor élvezetes estét szerzett a debre- 
czeni közönségnek — mint halljuk ma 
teljesen uj műsorral fog közreműködni. - 
Hisszük, hogy Angelotti Vilmosnó a mai 
felléptével ismét fokozni fogja azt a köz­
kedveltséget, melyet férjével együtt váró

I I I __„1 till ni Airnl I P*Ma'rgit cseléd öngyilkosságáról, mely tegnap - ^ ^ óvekke, ezelőtt élvezett és
reggel történt, már megemlékeztünk. — ue ,
ezzel nem fejeződött be az öngyilkosok kiérdemelt, 
száma. Folytatása délután következett.
Délután történt a második öngyilkosság. Szabó Az „István“ gőzmalom

társulat munkásai önképző és sogélyzo koré 
folyó hó 19-én a Margit fürdő dísztereié 
ben Dalestélylyel egybekötött tánczvtgalmal 
rendez, kezdete este 8 órakor. Bo epli díj

Ilona 17 eves leány nemrég jött ki a kór­
házból. Napok óta ismét gyöngélkedik, beteg 
s félt.hogy ezúttal is a kórházba korul.
Hogy ezt elkerülje. Késos-utcza, lakásán renoez^ona Sö'fíllér, előre váf-

SÄTLSSr. ÄMÄ
ban mellbe lőtte magát Bujdosó Imre orvé ulczan.

|A reklámügyvédek ellen.
Érdekes határozatot hozott az aradi 

Ügyvédi Kamara legutóbbi választmányi ülé­
sen. Tettünk mar említést róla, hogy ara­
don maguk az ügyvédek elleti, kik mind 
untalan szerepeltetik magukat a lapokban 
oly tevékenységük kapcsán, mely közérdek 
lödésre nem tarthat számot s igy tisztán az 
illető ügyvédek önreklámozásával egyjelon 
töségü, uzj aradi Ügyvédi Kamara ez ügy­
ben a kővetkező jelentős határozatot hozta :

PélerlTy Antal aradi ügyvéd és lo 
tagtársának beadványa, amelyben előterjesz­
tik, hogy az Ügyvédi Kamara némely aradi 
tagja következetesen közzé teszi egyik-e,íi 
sik hírlapban ügyfele képviseletében szer­
kesztett beadványait az ügyben kifejtett te 
vékenységet es annak eredményét. Miután 
ezen eljárásuk nyilvánvalóan a reklám jel­
legét ölti fel, felkérik a kamura választmá­
nyát, hogy ez ellen emelje fel tiltakozó sza­
vát és ennek alapján elvi álláspontját a ka­
mara összes tagjaival közölje.

Végzés.
Az aradi ügyvédi kamara választmá­

nya elvi álláspontjaként kimondja, hogy az
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vényszóki bíró. — Kiadja a Franklin társulni 
Budapest, 1902. Ára fűzve 2 kor. 50 fillér.)

Egy teljesen úttörő munkát bocsátott 
közre a Franklin-Társulat a fenti czim alatt, 
egy olyan müvet, a melyhez hasonló taralmú 
és czélu munka hazánkban még sohse nem 
jelent meg.

Ki törődött eddig a nők jogainak rész­
letes ismertetésével ? Ki gondolt arra, hogy 
maguknak a nőknek alkalmuk legyen látni 
azokat a törvényeket és rendeleteket, melyek 
biztosítják az ö jogaikat és megszabják kö­
telességeiket? Kinek jutott eddig eszébe, 
hogy megvilágítsa a nők előtt azt az utat, 
melyet követelni kell az önállóságra utalt 
nőknek, a magukra maradt lányoknak, a 
törvényes jogait és kötelességeit ismerni vá 
gyó asszonynak, a gyermekei miatt aggódó 
anyának, a mostoha sorsra jutott elvált 
asszonynak és a gyászba borult özvegynek, 
ha biztos czél felé törekesznek és meg akar­
nak menekülni az őket minden oldalról fe­
nyegető veszedelemtől ?!

A nők bizonyára hálásan fogadják ezt 
az úttörő munkát, mely útmutató táblákat 
rak ösvényeik mellé, erős botot ad kezük­
be, melyre támaszkodhatnak és megmutat­
ja u biztos révet, a hová a háborgó tenge­
ren czéltalanul hanykodó sajkáikkal a vihar 
e.öl bemenekülhetnek.

Helyesen mondja a könyv előszava, 
hogy ős időktől kezdve és mindig lovagias 
volt a magyar a nők iránt. Az asszonyt 
„feleségnek“ vagyis felesngitségnek tekintet­
te. Valamint helyesen mondja azt is, hogy 
a magyar a törvények egyes intézkedéseiben 
különös gondot ford tolt a nők helyzetére 
s ott, hol az általános törvényekben nem 
látott elég biztosítékot a nők sajátságos vi­
szonyából kifolyó jogainak megvédesere : 
ott külön intézkeeett erről. De azt is helye­
sen mondja, hogy ezek, a nőkre vonatkozó 
intézkedések elszórtan vannak a törvények­
nek es rendeleteknek rengeteg erdejében, a 
melyeknek megkeresése és feltalálása né­
mi jártasságot kívánt ez erdő útjainak isme­
résében.

A nőnevelés minden előrehaladottsága 
mellett is ezekre az utakra nem igen veze­
ti a nőket. — alkalom sincs reá, hogy a 
nőket a törvényekre tanítsák, -- de ha al­
kalom volna, akkor is — a törvények és 
rendeletek tömkelegével kevesebbet foglal­
kozó embernek nehéz kiválasztani azokat a 
törvényeket es rendeleteket, melyek a nőket 
különösebben érdeklik.

Ezeket válogatta ki és gyűjtötte össze 
K. Nagy Sándor, a ki pedig megjelent nagy­
számú müveivel, (melyek közül az „Ügyes 
bajos ember könyve“ alig egy év alatt már 
második kiadást ért és egyik leghasznosabb 
és legismertebb könyv a hazában) igen nagy 
hatást telt a törvények ismertetésére es nép­
szerűsítésére.

Minthogy e könyv nemcsak a művel­
tebb, hanem a legegyszerűbb nőknek is se­
gítségére kíván lenni : nem egy társadalmi 
állást tart szem előtt, hanem gondol a tár­
sadalom minden rétegére s ez megmagya­
rázza a különböző foglalkozásra tartozó 
törvényeknek és szabályoknak vegyesen, 
egyedül a betűrend által szabályozott köz­
lését.

Bizonyéra nagy örömmel, sőt halával 
veszik és vehetik a nők K. Nagy Sándornak 
ezt a legújabb hasznos könyvét, mely a tá­
masz nélküli nőknek biztos tanácsot ad, 
hogy miként intézzék különféle dolgaikban 
a törvényes kérdésekkel összgfüggö ba­
jaikat. Hiszen lehetőleg minden állásbeli 
nők megtalálják benne a szükséges utasítá­
sokat.

Melegen ajánljuk a nagyfontosságu út­
törő munkát általában az olvasók, különösen 
pedig a nők figyelmébe.

A meghívó bizottság elkészült a meg­
hívandó testületek és egyének névsorának 
összeállításával és rövidesen hozzáfog a sze 
mélyes meghívások elvégzéséhez, már t. i. 
ott, hol ily személyes meghívás nagyobb

A nők törvénykönyve.
(A nők jogaira és kötelességeire vonat 

kozó összes törvények és rendeletek alapján 
— Irta ; K. Nagy Sándor pestvidéki kir. tőr-

költség nélkül eszközölhető. A bizottság dí­
szes, magyar-angol szövegű könyomatu meg­
hívókat készítet és ezeket körülbelül jövő 
héten kezdi szétküldené Az egyletekhez e 
meghívókon kívül külön felhívás is fog 
menni, melyben fölkéretnek, hogy mielőbb 
jelentsék be, testületileg s ha igen, hány 
taggal, vagy ha küldöttsógneg, hány tagú 
küldöttséggel kívánnak résztvenni az ünne­
pélyen. Ez adutok mielőbbi ismeretére szük­
ség van úgy a diszmonet előkészítése, mint 
a végett is, hogy kel öleg gondoskodni le­
hessen a vendégelt elszállásolásáról. Kívá­
natos volna, hogy minden egylet magáévá 
tegye a meghívást és gondoskodnék róla, 
hoüy az illető telepről mennél többen jöj­
jenek el az ünnepélyre. Mint már jeleztük, 
leszállított áru jegyekkel lehet majd eljut ni 
Clevelandiul az ország minden részéből. E 
jegyek szeptember 24-től október 7-ig — 
és nem. mint múlt héten tévesen jelentet­
tük, október 11-ig lesznek érvényesek.

A bizottság a következő felhívást in­
tézte mindazokhoz, kik gyűjtőivel kaptak 
ős azt még ne > küldték vissza :

„Már csak rövid idő választ el ben­
nünket a Kossuth szobor leleplezésétől, s 
miután a kiadandó emlékkönyvben úgy a 
gyűjtők valamint az adakozók neveit, és a 
befolyt összegeket is közölni szándékozunk, 
tisztelettel felkérjük Önt, mint a kinek czi- 
inére egy számozott gyiijtőivel voltunk bát­
ruk küldeni, szíveskedjék egyelőre — az 
adakozók neveit és a befolyt összegeket, 
Kundtz Tivadar főpénztáros czimére : 60 
Center Sir. Cleveland, 0., beküldeni, a gyűj­
tőivel pedig legkésőbb augusztus 15 éré 
kérjük vissza, akár van rajta gyűjtés akar 
nincs. Tisztelettel a bizoitság.

E. T. Hu lton ur, Cleveland kongresz- 
szusi képviselője, elejétől fogva nagy érdek­
lődést tanúsított a szobor mozgalom iránt. 
A szobor-bizottság hozzáfordult annak kiecz- 
közlése végett, ho y a szobor vámmentesen 
legyen behozható. Burton elkészült egy oly 
külön törvényjavaslat benyújtására és kercsz- 
tülvirelére, mely a vámmentességet megad­
ja, de egyúttal a pénzügyminisztériumhoz 
(Department of the Treasury) fordult részle­
tes fölvilágositásért és itt kilátásba helyez­
tek, hogy a fennálló törvények alapján is 
vámmentesen hozható heti szobor. A vám­
törvény helyes értelmezése Amerikában kü­
lön tudomány, különösen mikor oly esetről 
van szó, amelyre meg nem igen volt pre­
cedens.

Burton heteken át fáradozott az ügy­
ben, levelezett a bizottság titkárával, a mi 
annul nagyobb elismerést érdemel, mert a 
képviselő urnák ugyanez időben egy czifrn 
politikai bonyodalmat kellett megoldania. — 
Burton figyelmességet szépén mutatta ki 
hétfőn. Tudta, hogy — a kongresszus elna­
polásának küszöbén allván — a clevelandi 
bizottság nagy érdeklődéssel várja a hirt a 
szobor beviteli vámjának ügye felöl. S ime, 
hétfőn délután távirat érkezett Bloch exbi- 
róhoz, az advisory board jegyzőjéhez, Burton 
képviselőtől, a ki kijelentette, hogy a vain 
mentes behozatalnak mi akadálya sem lesz, 
ha a szobor a bizottság czimére érkezik. 
Ezzel tehát megint kedvező megoldást nyert 
egy fontos kérdés.

IRODALOM.

ügyvédnek az a cselekménye, hogy ügyfele 
képviseletében szerkesztett bea iványait, az 
ügyben kifejtett tevékenységét és elért sike­
reit hírlapokban reklámszerüen következe­
tesen közzéteszi vagy közzétételi : az ügy­
ved méltóságával és az ügyvédi kar tekin­
télyével összeférhetetlen cselekményt képez 
és a választmány azt az 1874. évi XXXIV 
törvényezik 68. § a (b. pontjába ütköző fe­
gyelmi vétségnek minősíti. Az aradi ügy­
védi kamarának, 1902. évi julius 8-án tar­
tott üléséből. Szulay Károly, elnök Steinit- 
zer Félix, titkár.

Kossuth-szobor.
(Az amerikai „Magyar Hírmondó“ julius 

8-dik szamából.)
Az Egyesült Magyar Egyletek bizott­

ságának határozata értelmében Ferezel La­
jos biz. elnök már összeállította a végre 
hajtó bizottságot, melynek ez időtől egészén 
a szobor leleplezéséi - jóformán permanen 
cziában kell lennie, hogy intézhesse a sok, 
haladékot nem tűrő ügyet, mely a Kossuth- 
szobor leleplezési ünnepének előkészítésével 
kapcsolatosan fölmerül. E bizottság havon 
kint egyszer jelentést tesz a uagybizoltsag 
nak A végrehajtó bizottság összeállítása 
nem volt künynyü feladat, mert tagjainak 
vállalkozóink kell csaknem folytonos mun­
kára es mert kell, hogy tapasztalatokkal 
bírjanak ily nagyszabású ünnepek rende­
zése körül. A bizottság tagjai lettek: tiszt 
Csutoroi Elek, Deutsch I, W., Fecsó Imre, 
Schlesinger Zsigmond, Apathy Ferencz, Friedl 
Altiért és dr. Fried A. V. Hivatalból tagjai 
Perczel Lajos biz. elnök, Black Lajos ezre­
des, az advisory board elnöke es Kundtz 
Tivadar föpenztáros. A végrehajtó bizottság 
elnöke Blaes Lajos, aki a tavaly Cleveland­
iam rendezett óriási arányú C. a. K. ün­
nepségek végrehajtó bizottságának egyik 
mérvadó tagja volt és a ki a Kossuth-szo­
bor ügyének máris nagy szolgalatokat tett 
ügybuzg nságával es szakismereteivel. A 
végrehajtó bizottság minden hétfőn este 
ülésezik a Forest City House-ben, melynek 
egyik termét a szálló tulajdonosa, W. A. 
Akers ingyen bocsátotta a bizottság rendel­
kezésére. Ez üléseken résztvesznek az al­
bizottságok elnökei es a nagybizottsag tiszt­
idül is.

A szobor talapzata iránt a szerződés 
mar megköttetett Carabelii hírneves cleve­
landi kőfaragóval, a nagybizottság utasítása 
értelmében. A meghallgatott szakértő véle­
ménye alapján a talapzat yuiriezy gránitból 
fog készülni. Ára 1550 dollar lesz. A fölirás 
kiemelkedő hetükből lesz készítve, ami na­
gyon fogja ékesíteni a szobrot. Az ilyen 
hetük rendesen nagyon szaporítják a kö- 
taragó költségeit, de Carabelii az ügy iránti 
tekintetből megelégedett 15 dollárral a be­
tűk kiemeléséért és igy lelt a talapzat áru 
1550 dollar az eleinte fölhozott 1535 dol­
lar helyett. Ez árba bele van számítva a 
szobor szállítási költsége a clevelandi va­
súti állomásiéi, a szobor gondozása a föl­
állításig es fölállítása és lepellel való ellá­
tása. A talapzat úgy lesz elkészítve, hogy 
bele lehet helyezni a dobozt, mely magú­
ban fovja foglalni mindazt, mi a szobor 
történetére vonatkozik és amit alapkőbe 
szokás elhelyezni.
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CSARNOK.

Vaterloo.
£rckmann Chatrián elbeszélése után fordí­

tóvá : ifjabb Móricz Pál.

egy zernélybon. A sorakozástól szabadultam, 
hanem aztán jutott a verejtékes munkából 
bőven. Reménykedtünk, hogy a háború vé­
géig ebben a helyzetben maradhatok, ha 
netalán szerencsétlenségre háború ütne ki, 
mert még semmi bizonyost nem tudtunk 
efelöl.

864—1902 V. k. sz.

Goulden ur is nyilatkozott: Már néhány 
napja tudom ezt; de halljatok, mit csináltam 
Valószínűleg Grédi anyó is hullott már ar­
ról, hogy a fegyverek javítására nagy fegy- 
ver'müheiyekot rendeztek be. Nos, hál a 
nfalczburgi fegyvertárban is rendeztek be 
ilyent- ámde a műhelyhez jó munkás is kell, 
a mi pedig igen ritka. Már pedig a jő tégy 
vermüvesek époiy hasznosak és szükségesek 
az államra, mint a kik fegyveres kezzG har­
czol nak. Fárasztó, nehéz a munkájok, de 
az életök kevésbé forog veszedelemben, itt­
hon szolgálnak. Azért hát én legott a ne­
mes Montra vei tüzéröruagy inhoz siettem és 
kértem hogv Józsefet is fogadja fel fegyver- 
művesnek. Mert hisz a jó órás érti meg a 
puskaművességet is. Es a nemes Montrave 
ur azonnal teljesítette a kérésemet. íme, itt 
a behívód. Egy papirost húzott elő a zse­
béből.

Mintha újra születtem volna. Hálásan 
kiáltottam :

(Folyt köv)

Közönség kövéből.*)
Utazás egy szemétdomb körül.

(Vagy a „kaktuszok“)

Árverési hirdetmény.

Ó, Goulden ur, kegyelmed már 
nem is atyánk, nanem az életnek meg- 
mentöje.

Katicza izgatottan szaladt ki, mert 
már ledobbant volna és Grédi anyó másod­
szor is megcsókolta Goulden urat, mond­
ván :

— ó. kelméd a legjobb ember . . 
Micsoda okos ember . . . Micsoda nagy 
oszü ember ... Ha minden Jakobinus ilyen 
volna, akkor az asszonyok is mindnyájan 
Jakobinusok volnának.

— Hisz egész egyszerű, a mit én cse­
lekedtem.

— Dehogy egyszerű .... Csak a jó- 
szivben születik ily jó gondolat.

— Meglepetésemben, örömömben még 
szólni sem tudtam és magam ^ is kimentem 
a gyümölcsösbe levegözni. Katiczámat is 
ott találtam egyik sarokban, sirdogált.

— Ó, most már jól érzem magamat... 
Újra éledek. Elérzókenyülten öleltem meg. 
Most láttam mennyit gyötrődhetett egy hó­
nap óta . . De erösszivü asszonyka volt 
s gondosan rejtette előttem a nyugtalansá­
gát : hisz tudta, elég nekem a magam baja 
is Tíz perez alatt felszáradlak a könnyeink 
és midőn újból a szobába mentünk. Goulden 
ur igy szólt:

— Nos, Józsi, reggel ám korán keli 
felkelni. A munkában nem lesz hiány.

Micsoda boldogság! Hát mégsem kell 
elmasirozni! . . . Katiczámmal maradhatok. 
Istenem, Istenem ! A ki még ilyent nem 
próbált, nem is tudja, hogy mi az emberi 
szenvedés és hogy micsoda mázsás teher 
esik le a szívről ilyen örvendetes hír hal­
lattára.

A m. kir. államvasutak megtevők azt, 
hogy Debreezennok építettek egy impozáns 
szép indóhazat, úgy a maguk, valamint a 
város díszére.Elkészült,felépült annyi amennyi 
idő alatt, s tegnap at is adatott a iurga- 
lomnak, ki adatott a fökapitanyi rendelet is, 
hogy a fogatok tűi, s hogy álljanak fel és 
hogy miként utazzák körül ez úgy nevezett 
kaktusz halmot. Tudniillik az indóhaz előtt, 
körül övezve aszfalt és keramittal, terül el 
egy domb, annak a közepét ékesíti egy 
lampa, és az oda ültetett es meg ültetendő 
kakluszok, — a mi a közönség egy rétegé­
nek jó voltából kerül oda. — Sokan azon­
ban olyan nézetben vagyunk, hogy jobb 
volna ha a város a maga ékességére és hír­
nevére, azi a dombot egy kevésbé illatos, 
szép pázsittal rendezne s egy megfelelő 
rácscsal venné körül és akkor meg szűnne 
az utazas az olt elhelyezett rondaságok kö­
rül, és nem mondaná egy ismét ide jövő an 
goi, az olsöbenyomas hatása alatt, 
soking !

Vaskalapács
• E rovatban közlőitekért nem vállal felelős- 

ségct a Szerkesztőség.

A debreczcni kir. jbíróságnak V. 
1590/2—1902. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Tóth Gyula 
debreczcni kereskedő ezég részére 
Dr. Moskovits Jenő debreczeni lakos­
tól 49 kor. 26 fi. tőke, ennek 1902. é. 
ápr. hó 23-tól számítandó 5 °/o ka­
matai és eddig öszszesen , 6 kor. 
40 fi. perköltség erejéig 1902. é. jun. 
13-án biróilag felülfoglalt és 1305 
koronára becsült házibutorok, egy tüz- 
mentes szekrény és egyéb tárgyakból 
álló ingóságok 1902 é. julius 23-án 
d. e. Vz 10 órakor kezdetét veendő 
és alperes irodájában Arany János- 
utcza 2 sz. a. megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Debreczen, 1902. évi jun. 6-án.
Török Péter. bír. kiaüldött.
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Árverési hirdetmény.

Nyílttéri

.MARGIT“
gyógyforrás.

Hargitforrástelep (Beregmegye. i

Még mintegy órahosszáig időztünk 
Vierwíndenben ekkor, vecsernye után, indul­
tunk hazafelé. Gredi anyó jódarabig kísért 
bennünket ; éppen hét óra volt, midőn a 
lakásunk lépcsőjére léptünk.

Ilyenmódon állott vissza a régi jó ba­
rátság Grédi anyó és Goulden ur között. 
Ezidőtől épp oly gyakran látogatott hozzánk, 
mint odaelő. Naponként rendesen jártam az 
arzenálba és javítgattam a fegyvereket. 
Ebédre haza jártam. Egykor ismét vissza ; 
azután hét órán túl ismét a magam ura 
voltam így katona és munkás is voltam

A budapesti m. kir. egyelőin vogyelemzésc sze­
rint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szén­
savas nátriumot és lithiuinot tartalmaz. Ezen 
tulajdonságai azok, melyok a hasunlo os.vze- 
tételű vizek fölé emelik. Kitűnő hatasu a lég* 
utak s tüdohurutos állapotainál, kuionosenjui 
a köpet nehezen szakad fel : tüdövészosekné I 
még akkor is, ha vérköpésük van, a Bargltviz 
megbecsülhetem szolgálatokat lesz köves sza­
bad szénsavánál fogva. Kiváló hatást latul tőle
a gyomor es belek hnrutos állapotainál, főleg
azon esetekben,hol a fölös mennyiségben kép­
ződött sav az oka a rossz emésztésnek. — A 
hugysavas sók lerakodását akadályozván, be­
cses szolgálatokat tesz továbbá a hólyag hu-
rutos bántalmainál, a kő és homokképíodés ese­
teiben. miért is a budapesti cs becsi egyelem 
orvostanárai, mint az orvosvilág egyeli elő­
kelőségei a legszívesebben használjak s előnyt 
adnak a largit-forrasnak a hozza hasonló 
összetételű gyógyvizek fölött. _____

----- Mint ivóvíz =
kiváló óvószernek bUonyult járványos betegaé 

gek idején, főleg typhus ellen

Mint borviz általános kedvességnek 
Örvend. Főraktár :

A Balmazújváros község határá­
ban fekvő, önálló vadászterületet nem 
képező — mintegy 6015 kát. hold te­
rületű — birtokokat illető vadászati 
jog az 1902 évi aug. 1-töl kezdődő 
6 egymásután következő évre a Bal­
mazújváros községházánál f. évi jul. 
31-én d. e. 11 órakor tartandó nyil­
vános árverésen haszonbérbe adatik. 
Kikiáltási ár 642 kor. Az árverési tel­
tételek a főjegyzői irodában megte­
kinthetők.

Balmazújváros, 1902. jun. 30.
Kaszás József Syőrfi István

főjegyző. lőbiró.

Szép bajusz "'*^he,6 r5,ididőn a hires 
„Hajdúsági pedrő“ használata által. Egy do­
boz 40 fi. Kapható Debreczenben Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a késztiö BrOSZ 
Nagy FerenCZ gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Világhírű keiser bSf
szivacsok nagyraktára Czeglédy és Polgárnál.

Édeskuty L. Budapesten,
cs. és kir. udv. szállító.

Ásványvíz nagykereskedő
Kapható minden gyógyszertárban, füszcrkc- 

reskedésben és vendéglőben.

A halápon 25 hold
föld, mely cukorrépának is alkalmas, közel 
az állomás rakodóhoz, eladó. Czim a kiadó 
hivatalban.

A köntöskertbcii 1 és
félnyilas szőlő uj cserepes pajtával eladó. 
Czim a kiadóban.
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kifogástalanul teljesíti

Hrabéczy Antal
ruhafestő és vegyészeti 

tisztitó intézete

l><‘lMTCZ(il
Széchényi utcza 42

Árverési hirdetmény.
Hajdu-Szovát község tulajdonát 

képező tégla és cserépgyár a f. évi 
aug. hó ö-án d. e. 10 órakor Hajdu- 
Szovát község házánál 1500 kor. ki­
kiáltási ár mellett 6 egymásután kö­
vetkező évre nyilvános érverésen ha­
szonbérbe fog adatni.

H.-Szovát, 1002. jul. 10-én. 
Nádházi Béni P. Szabó Lajos

jegyző. h. főbíró.

Elösmert legjobb minőségű

Eperjesi cserép^kályhák
H0BT leszállított árak mellett

továbbá :

Főzőedények, takarék konyhák, épület-vasalások, gazdasági 
eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények

a leg jutányosabb árban
kaphatok :

KOVÁCS GYULA vasüzletében
a »Bika« szálloda mellett.

Vastartalmú, tápláló erősítő 
és vérképző, kellemes izü, 

könnyen emészthető. 
Kérdezősködjünk orvosaink­

nál.
Kapható minden gyógyszertár­
ban. Főraktár Hajdumcgyére
Inraköiy László gyógysz.-néi.

m'fíji.

SZABADOS és ROSSI
vízvezeték és világítási 

vállalat
ÜEBRECZEN 

Piacz-ntcza 58.Célszerűsége, olcsósága, tartóssága és kényelmes­
ségénél fogva felülmulhatlan. A rudak önmüködése 
által az eddig előfordult kellemetlenségek, mint egy­
oldalú felhúzás, a zsinórok Összegűmből yödó.se vagy 
azok elszakítása teljesen ki van zárva. A redőny 
tetszés szerinti magasságban megáll, mindenkor fe­
szesen és simán gördül le, a mi a szövet tartós­

ságára nézve igen előnyös.
flCTT' Az amerikai rodönyrud bármily ablaknál al­
kalmazható, a ind be- vagy kiakasztása egyszerű 
és egy percnyi idő alatt eszközölhető,

Vidéki megrendelések azonnal teljesittelnck. 
Teljes tisztelettel

Csonka Dániel
Debreczen, Kossuth utcza 25 dik szám alatt, i

Légszesz és vízvezetékek 
CLOSETEK 

és csatornázások,
SZIVATTYÚK

Fttrdőberendezések 
és Gőzfürdők

slb. berendezésére.
Kőagy ages övék raktáron.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, u. föpostával szemben
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